



“移动咖啡师”李荣海在制作咖啡。
贵州日报天眼新闻记者 黄飞鸿 摄

美味之地

味蕾串起“导航图”

贵州日报天眼新闻记者 杨雯

8月16日早晨，阳光刚擦亮兴义的街角，深圳旅居客倪玉琳已经拎着赶早市买到的新鲜水果拐进小巷。住了不到一个月，她已熟练得像土生土长的街坊，哪家羊肉粉汤头最浓、哪家糯米饭米香更足，她比好多本地人还清楚。

“旅居不仅是住在这里，更是在别的城市过自己的日子，不只是为了风景，也为了餐桌。”倪玉琳笑得真诚，朋友阿梁在一旁补充：“她有张吃出来的美食地图，早中晚各有阵地。”

阿梁也绘制了一份“味觉版导航图”。在常去的火锅店里，他用不太标准的口音喊：“老板，蘸水别放折耳根！”老板笑了，既觉得他口音有趣，又佩服他短时间就摸透哪家牛肉粉最香、哪家地摊火锅野菜最全。

在旅居客的眼里，城市不是地理坐标，而是一串味觉坐标：兴义的羊肉粉、安龙的丝娃娃、册亨的酸笋鱼……每种味道，都让陌生的街巷逐渐亲近，让旅途慢慢变成生活的一部分。

一次与摊主交换家乡菜谱的闲聊，一次被夜市辣得直冒汗的挑战，都是旅居客与一座城市交朋友的方式。

旅居生活像是一场绵延不散的筵席，那些被味蕾珍藏下来的滋味，会在记忆里一次次“返场”。一碗羊肉粉的热气，一口酸汤的回甘，像一张永不褪色的“味觉身份证”，让他们无论身在何处，都能感觉到一座城市的气息。



帐篷集市上播放露天电影。
贵州日报天眼新闻记者 杨雯 摄

烟火之夜

逛吃夜市太过瘾

贵州日报天眼新闻记者 杨雯

“原以为只有节假日才热闹，没想到周一的晚上，兴义的夜市也这么火。”8月16日，湖北游客梁程松在黔西南州兴义市马岭河夜间文化和旅游消费集聚区边吃夜宵边感叹。

夜幕下，沿湿地公园的烧烤摊炭火正旺，酸汤牛肉锅热气腾腾，街头艺人弹唱不断，游客穿梭其间，热闹的人气与浓浓烟火气交织，点亮了一条街。

“从开摊到现在，手都没停过。”销售兴仁盒子粑的摊主冯远会说，以往一晚能卖四五百元，今年夏天每晚营业额轻松破千元，“游客特别多，热闹得像过节一样。”

凼凼里走出舞龙少年

贵州日报天眼新闻记者 杨诗雨

黔西南州兴义市龙荫山山脊旁的泥凼镇，地处石山半石山地区，峰林、峰丛延绵，境内地势高低不平，常年多雨多雾，水坑水塘较多，因而得名泥凼。

暑期里的泥凼镇中学，不似往常假期里的宁静。

“站直、打力，手臂摇起来。”黔西南州龙狮运动协会的国家级教练员黄福波、董钟、王萍、杨荣平，正在为泥凼镇中学舞龙队队员开展动作指导。

翻飞、盘旋、穿梭、摆尾、点头、吐珠……队



游客在兴义市万峰林景区游玩。 贵州日报天眼新闻记者 刘朝富 摄

兴义旅居图鉴

此城风物美 让我心喜欢

宜居之所

枕着虫鸣睡个好觉

贵州日报天眼新闻记者 黄飞鸿

初秋的黔西南，山峦叠翠，稻浪翻涌。8月16日在兴义市万峰林景区，来自上海的游客杨燕华与好友漫步于稻田边，感受着清凉微风和清新空气。“之前在上海总觉得心脏不舒服，但来到这里后，整个人都轻松了。”杨燕华笑着说。

她和朋友们被万峰林的风光吸引，原本只是自驾游途经此地，却萌生了旅居的念头，“等淡季时，我们一定要再来住上一两个月。”

万峰林的魅力不仅在于如画的风景，更在于慢生活的体验。在星野·阔民宿，管家刘翠正娴熟地冲泡着咖啡。作为本地人，她过去只是白天来景区游玩，晚上便返回市区。但自从在万峰林工作并住进员工宿舍后，她彻底爱上了这里的生活。“在万峰林这边上班一年多，每天散步遛狗、

看落日，这种悠闲的节奏让人身心放松。”

而在星野·阔民宿负责人潘集思看来，万峰林的风很软，稻田很美。2017年，他来兴义避暑时就喜欢上了这个地方。2018年，他辞职从福建来到兴义市开了一家日料店，2021年在万峰林租赁房屋开始经营民宿。“若被生活、工作磨得累了，可以住在万峰林，推窗就是层叠峰林，把烦心事暂存在峰林外，枕着虫鸣睡个好觉。所以来在万峰林停下了脚步，开了两间民宿。”潘集思说。

凭借独特的气候条件、优美的自然风光，兴义吸引了越来越多的旅居者。无论是短暂停留的游客，还是长期居住的新“市民”，都能在这里找到属于自己的舒适生活。

乐享之城

康养场景不断上新

贵州日报天眼新闻记者 杨诗雨

夏末秋初，阳光洒落在兴义连绵的群山之间，空气中弥漫着青草的清香。在兴义市运通广场名冠武道馆内，来自南京的程和平正在笑着观看孙子练习踢腿旋转，他感慨：“兴义的夏天凉爽舒适，不像南京那么闷热。孙子每天都来锻炼身体，我们老人也能安心调养身心，真是一举两得。”

退休后的程和平，每年7月至9月都会带着家人来兴义避暑康养。今年是他们入住下五屯峰域湾的第3个夏天。最初，他因亲友推荐来此旅游，后来被这里的宜人气候、优质空气深

深吸引，最终决定在此置业。

相比大城市的快节奏，兴义的夏日生活更显从容与多元。白天，老人们可以在公园散步、打太极拳，或参加社区组织的健康讲座；孩子们则能学习武术、绘画，或在自然中探索。夜晚，一家人漫步夜市，品尝养生膳食，享受天伦之乐。

凉爽的气候、健康绿色的食材、医疗机构和康养小镇提供季节性健康管理服务……旅居客康养“消费菜单”不断丰富，康养旅游产业也日趋成熟，不少游客从“暂住”转向“长居”，酝酿出了健康生活的幸福新故事。



马岭河夜问文化和旅游消费集聚区带动消费。
贵州日报天眼新闻记者 杨雯 摄

黔西南

黄百铁路

世界最大铁路拱桥斜桩完工

本报讯（记者 唐波）8月15日，记者从黄百铁路红水河大桥项目部获悉，随着8月7日最后4根拱座斜桩浇筑完成，标志着这座位于黔西南州望谟县境内，主跨为570米的世界最大铁路专用拱桥基础工程竣工。

据项目经理陈东介绍，施工团队克服单根斜桩以25度倾角嵌入岩层超10米（截面达68×74米）、需一次性浇筑近千立方米混凝土的困难，创新采用“水陆联运”方案，通过北斗导航调度船舶运输，每日跨河运送混凝土12航次，效率提升50%。同时，运用全疗程温控技术，确保大体积混凝土零缺陷。现场部署5G物联网系统，实时监测28项参数。

据了解，黄百铁路从贵州黄桶至广西百色，为客货共线铁路。作为西部陆海新通道西通道核心工程，正线全长315公里，设计时速160公里，贵州段桥隧比高达81.6%。项目建成后，贵州至北部湾铁路运距将缩短400公里，年增货运能力1500万吨。

16个国控省控断面水质优良率保持100%

本报讯（记者 余坤）8月15日，记者从黔西南州生态环境分区管控工作新闻发布会上获悉，该州地表水8条主要河流、3个重要湖库共16个（条）国控省控断面水质优良比例稳定保持100%；3个中心城市、13个县级集中式饮用水水源地水质优良比例稳定保持100%；全州环境空气质量优良率持续保持99%以上。

近年来，黔西南州严守发展和生态两条底线，将生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线的硬约束落实到环境管控单元中，对每个管控单元分别明确定量和定性相结合的环境准入管控要求，印发《长江经济带战略环境评价黔西南布依族苗族自治州生态环境准入清单（细化调整）》《黔西南州“三线一单”产业园区重点管控单元生态环境准入清单细化成果》等文件，不断细化准入清单，实现精准管控。

博物馆文创产品圈粉

本报讯（记者 杨瑶）暑期以来，黔西南州博物馆文创区人头攒动，富有地域历史文化特色的冰箱贴、书签、徽章、钥匙扣等文创产品吸引游客选购，成为游客打卡旅行的“标配”小物件。7月初至今，已销售文创产品2200余件。

据了解，以馆藏国家一级文物东汉铜车马为原型设计的呆萌冰箱贴尤其受欢迎。此外，以抚琴俑、东汉铜鎏金朱雀与铺首兽饰等珍贵文物形象和精美纹饰为灵感开发的笔记本、文件袋、钥匙扣等产品也深受喜爱。

博物馆有关负责人介绍，博物馆开发的文创产品旨在让游客能把黔西南的文化带回家。未来还将根据观众反馈，将更多受欢迎的文物形象融入文创设计中，使其更好地成为传播地域文化的载体。

晴隆

多举措织密防溺水安全网

本报讯（记者 李允凤）为有效预防溺水事故，发生，入夏以来，黔西南州晴隆县通过强化宣传教育、严格巡查值守、深化协同联动等举措，精心编织防溺水“安全网”。

紫马乡33位“爱心妈妈”顶着烈日，挎着装满防溺水告知书的包包，走进近400户居民家中宣传防溺水知识；沙子镇驻村工作队与莲城街道、长流乡的干部们通过巡查水域、加固防护网、检查救生杆，确保网格化管理无遗漏、无死角。光照镇则推行“智治+共治”模式，在10处重点水域架设高清智能摄像头，全天候监控水面，精准识别危险行为。目前，该县已形成政府主导、全民参与的防护格局。

兴仁

发放9400万元助学贷款

本报讯（记者 段源兴）记者日前从黔西南州兴仁市教育局获悉，截至8月18日，兴仁已发放生源地助学贷款9400万元，惠及7396名学子。今年起，本科及专科生最高贷款额度提升至2万元，研究生可达2.5万元。

近年来，兴仁市教育局依托信息化技术，开通资助中心微信公众号预约功能，学生线上填表预约后，即可享受线下“一站式”错峰办理。现场开设8个专项窗口，配备志愿者指导自助打印及材料审核，最快10分钟完成签约。同时协调银行、通信部门进驻，提供免费打印、饮用水及延时办理等暖心服务，并强化防诈宣传，保障资金安全。

安龙

畅跑山野

8月17日，2025“奔跑贵州”山地跑系列赛（安龙站）暨安龙县第四届“加油杯”山地越野跑在黔西南州安龙县开跑，吸引来自全国各地的1000余名跑步爱好者参与。此次赛事设立山地越野跑21.2公里、大众康养跑6.6公里两个组别，跑友在享受越野激情的同时，又充分体验纵情山野之乐。

贵州日报天眼新闻记者 祝庆庆 摄